

ZHUTI

山中寻景： 秀美山川入画来

「淮北大「游」可为」系列报道之三



龙脊山绵延起伏。



卧牛山景区“点亮”相城。

■记者 闫肃

梦里山川秀，画里相城美。淮北是一座年轻的城市，1960年因煤而建、缘煤而兴；同时也是一座古老的城市，4000多年前，商汤十一世祖相土建城于相山南麓，相城之名也源于此。

淮北境内，山川相连、谷峰相间，山脉主要分布在北部及中部偏东，系泰山余脉。纵观相山、惠我南黎，横看泉山、动静怡然，极目龙脊、果老修仙，游目南山、汉韵古今。这里山水如诗如画，入情入理；游人如痴如醉，入心入脑。

纵观相山 景城相融迎客来

日出相山，其道大光。在淮北，去相山看日出几乎是每位游客的必选，相山是淮北人民的母亲山。

北部相山山脉自徐州蜿蜒而来，主峰为皖北地区至高点，方圆诸山之宗，位于相山区主城区北部，山体北起徐里南至渠沟，主峰海拔342.8米，相山虽不高，不似“灵源若神涌，怪石肖天裂”，却也千岩竞秀，怪石嶙峋，不胜枚举。有奇峰、云洞、林海、苍柏、古寺、汉碑。

依托相山生态保护区的相山公园是淮北市的地标。龙虎二峰踞守千年，人文景点有乾隆皇帝题词“惠我南黎”、水牛墓、奏鸣台、将军亭、饮马池和藏经洞等数十处。山顶云洞吞吐云树、顷刻万端；香炉峰形势惟峭；叠翠峰翠色诱人。

一座山便是一座城，一座城便是一座山。相城是依山而建的，这里的每一条街无不植根于山中。山川碧绿、草木有情，自然、历史、人文交相辉映是这里旅游发展的灵魂与支撑。



相山层林尽染。

横看泉山 动静相隔异趣彰

乍别相山，沿创新大道一路向东，路的尽头便是泉山。

泉山本是分割城乡的天然屏障，入则繁华、出则宁静。泉山下面的一条隧道，拴住了动静彼此，建筑有了市民喜爱的模样，有了艺术气息和情调，隧道里的灯光成了美丽的角度，市民们纷纷打卡拍照追寻着隧道里的“港风”，为城市增添了活力和生机。

泉山脚下是一处碧波荡漾的水潭，潭水清澈见底，终年不枯。面城的山体上，迤逦着许多“之”字形的步道，远眺或近观均蔚为壮观，中途还有凉亭及景观台，沿着步道拾阶而上可由山脚直达山巅，山顶可以眺望东部新城的美景，高落差的立体走廊融合着青山绿水的景色，让每每经过的路人涌起一股登山赏景的冲动，被人们誉为“天梯”。

这处景观为烈山区泉山治理区综合整治的成果。我市创新“生态修复+文旅+农林”等开发式治理模式，开辟生态休闲区、观赏花海区、复垦种植区等功能区，让游客的出行体验更美好。

极目龙脊 绿染山川妙趣生

龙脊山，山名又称老龙脊、龙背墙，为泰山伸向西南的云脉，位于烈山区烈山镇，是国家4A级旅游景区、安徽省自然保护区，最高峰海拔363米是淮北的海拔之最。

龙脊山位于烈山镇东部群山中，位置很特殊，宛如神龙昂首援臂，直冲霄汉。这一带山势绵延起伏，雄奇险峻，拥有原始森林植被7000余亩，树木浓荫遮天蔽日，湖泊清泉，风光宜人。

山不在高，有仙则名。据说，此地为神仙张果老的诞生地，当地至今还流传着“三山夹一山，不出皇帝出神仙”的民谣。山上有大方寺、回龙山、观龙台、卧牛石、龙吟湖、扁泉、观日台、仙人洞、龙云洞等著名景点。

龙脊山上的龙脊线，盘旋于群山之间，转瞬间峰回路转。作为“皖北川藏线”旅游风景廊道中的一段，把龙脊山景区和烈山四季榴园景区连成了一片。同时“皖北川藏线”旅游风景廊道也连接了周边五个村庄，改变了当地过去道路通行不畅等问题。

盛夏时节，这里有密林浓荫，飞鸟鸣啭，清风徐徐，尽享幽清明净的自然美。行至高处，假日里的人们，“闯”入大自然，在观景平台上极目远眺，榴园村、石榴博物馆等一路美景尽收眼底。这里有卡丁车、亲子乐园、高空秋千、高空滑索、云端露营地，地锅鸡美食文化节、石榴红了乡村振兴馆等不断补齐“吃住行游购娱”消费链条。

游目南山 汉韵古今悠悠然

“长寿南山走一走，人生至少九十九。”

南山景区位于淮北市东部，地处淮北市区东部卧龙山脚下，南临化家湖，西接东外环路。南山村隶属杜集区矿山集街道办事处，是一个有着丰富历史古迹和文化底蕴的小村庄。这里有90岁以上老人近百名，是远近闻名的长寿村。

南山村蕴藏着较为丰富的观光旅游资源，村头的“唐槐”树龄已有1400余年，还有汉化石、清代郑氏民居等遗迹遗存。顺村东南环山公路可达抱元洞（亦名桃花洞），洞内有50余平方米，冬暖夏凉，明、清时期曾有僧众在此诵经念佛，春季百花盛开，景色宜人。

沿蜿蜒的盘山公路，俯瞰南山村，在绿树掩映中充满生机。经过多年治理，景区周围绿树成荫，环境优美，有长寿亭、南山汉韵水街、南山汉文化博物馆、汉文化广场等景点，南山村民风淳朴、安静祥和，游客到此还可以体验悠悠南山下放羊牧马的生活。

“高山流水遇知音”的历史传说和“犁下藏刘邦”的传奇故事也发生于此。当地结合长寿文化，投入建设了核桃园、桂花园、菊花园、杏园、梅园、桃园，这“六园”也成为南山的新亮点。这里是一座遵循自然的新型原生态山区，一座集旅游观光、休闲娱乐、生态度假、餐饮服务于一体的南山休闲养生基地。

“云散日朗，人意山光，俱有喜态。”《徐霞客游记》开篇寥寥几句，燃起后人们对远方、山川的向往。山中寻景，这座城市被山川环抱，这里远山如黛，绿树掩映，它们连结着文明之树上的祖先与后辈，代代传承。这里的时光不紧不慢，生活无话无噪，无须远行，向往的生活其实近在咫尺。



泉山步道悠悠。



绿色能源好“风”光。



南山美景如画。